

共和国发展成就巡礼

大江大河大上海

——上海70年开放创新发展巡礼

空中俯瞰上海，黄浦江蜿蜒而过，汇入滔滔长江，融入茫茫东海。江河湖海孕育发展热土，浩瀚汪洋连接广阔世界。

城市格局大开大阖，城市天际大厦林立，城市精神大气谦和。“大上海”，恰如其名。

砥砺前行七十载，从远东第一都会到新中国最大的工业基地，再到国际经济、金融、贸易、航运和科技创新“五个中心”建设。“大上海”正以开放作楫、创新为帆，朝着卓越全球城市和社会主义现代化国际大都市的目标奋力迈进。



上海洋山深水港四期自动化码头 ■新华社发

上海之“大”，“大”在哪里

6340平方公里，在四大直辖市中面积最小。刚到上海的人，常有这个疑问：上海之“大”，“大”在哪里？

抛开单调的数字，从市中心驱车70余公里，来到上海东南角的临港地区。在这块刚刚获批上海自贸区新片区的土地上，一片热气腾腾、生机勃勃的景象徐徐铺开——

隔海眺望，全球最大的“无人码头”洋山四期工程，一个昼夜吞吐一万个集装箱，被网友感慨有“科幻片”即视感；凭海临风，国产大飞机的发动机、自主设计的核电百万瓦级蒸汽发生器比邻而居，“中国动力”激情澎湃；向海而生，驶向万米海沟的“彩虹鱼”着陆器在这里呱呱坠地……

从昔日的滩涂起步，如今的临港已成为上海发展的缩影之一。抚今追昔，“大上海”的成长路径逐渐清晰：

大在视野。回溯上海这70年的发展，最离不开的关键词是“开放”。1990年浦东开发开放，上海从全国改革“后卫”变“前锋”。2010年世博会，推动上海的城市面貌、发展理念焕然一新。2013年上海自贸区挂牌，树起中国全方位开放的里程碑。对照国际最高标准、最好水平，已成为上海干部群众的行动自觉。

“敢于把自己放到国际舞台上比拼，博采众长、为我所用，铸就了上海的开放品质、世界眼光。”上海市委党校副校长曾峻说。

开放既是上海的城市品格，也是内在发展基因。站在地图前，东边的上海自贸区新片区、西边的长三角生态绿色一体化发展示范区，遥相呼应。“一个对外开放，一个对内开放。既集聚全球资源，又辐射长江流域发展。跳出上海看上海，视野一开天地宽。”上海市社科联党组书记权衡说。

大在格局。浦东开发开放、首个综合配套改革试点、举办首届中国国际进口博览会、设立科创板并试点注册制……屡屡成为国家改革试验田，这是上海的担当，也是上海的格局使然。

上海的发展得益于自己的努力，也离不开全国的支持。上海发展得越好，越有能力服务

全国。这种“大气谦和”的城市精神和全局观，贯穿上海的发展史。

计划经济时代，上海以全国1/1500的土地，贡献了全国1/6的财政收入，而地方财政支出仅占全国的1/60。步入新时代，把城市发展“放在中央对上海发展的战略定位上，放在经济全球化的大背景下，放在全国发展的大局局中，放在国家对长三角发展的总体部署中来思考和谋划”，又成为上海一切工作的基点。

在曾峻看来，与南方的经济特区比较，上海的转型不是“轻装上阵”。与内地省市相比，上海没有广阔的空间内转腾挪。正因为上海的改革试点都是在各种约束条件下的艰难探索，对其他城市更具启发与借鉴意义。

大在创新。金融机构扎堆的陆家嘴、人流熙熙攘攘的南京路，外地人到上海，很容易被繁华的市容所吸引，而忽视了“流光溢彩”的外表之下，上海深厚的制造业底蕴和创新雄心。

从新中国初期的首艘远洋货轮、首台万吨水压机这些“大家伙”，到如今的C919大飞机、国产芯片等“高科技”，上海对创新的重视、对制造业的投入，一以贯之。要么不做，要做就做到最好，上海对高端制造业和先进制造业的追求，矢志不移。

以“中国芯”为例，2018年上海集成电路产业销售额规模达1450亿元，占全国的1/5。从设计、制造、装备材料到封装测试，上海在集成电路全产业链上向国际先进水平发起冲击。上海市副市长吴清说，下一步上海将全力推进张江国家科学中心建设，加快形成集成电路、人工智能、生物医药发展的“上海方案”。

大不避小，大中有细，大而务实

“隔三岔五到江边走走，吹吹风看看美景，感觉很舒适。”年过六旬的上海市民曹老伯，退休前在上海杨浦的棉纺厂工作。如今，杨浦大桥以东2.7公里滨江岸线的跑步道、骑行道、漫步道全线贯通。在黄浦江边散步，既可以在老厂房遗址前感受时代变迁，又能与大自然近距离接触。

曹老伯的满意，是“大上海”发展的另一个密码。在重大国家战略、宏大发展手笔等“硬核”之外，企业群众日常感知的，是一个

有温度、接地气、可品读的上海。

大不避小。大和小，是辩证统一的关系。把城市发展的“大图景”与千家万户的“小目标”、市民百姓的“小确幸”融合起来，是上海发展的鲜明特色。

到2020年底，全面消灭居民“手拎马桶”，打造“一平米的幸福”。近期，上海市静安区区长于勇说，将根据街道、居委会上门沟通的结果，采取“一户一方案”的原则，加快完成旧式里弄无卫生设施房屋的改造工作。

土地资源虽紧张，但只要涉及民生福祉，上海从不手软。统计显示，1949年上海人均绿化面积仅0.132平方米，相当于每人“一双鞋”。到了2018年，上海人均绿化面积达到8.2平方米，实现每人“一间房”。

大中有细。近期，一个浦东机场的短视频在网上火了。一位作家发微博说，在浦东机场落地时，发现机场专设行李箱整理员，帮旅客把行李箱排列整齐、提手向上，方便快速提取。这位作家随即点赞：“上海成为国内最发达的城市之一是有原因的，细节决定成败。”

困难于其易，大于其细。在城市管理上，上海苦下“绣花”功夫。今年7月1日起，上海在全国率先实现垃圾分类。市中心的天平街道老旧小区弄多，垃圾分类设施“生根”难。通过实地走访，天平街道充分协调居委会、物业和志愿者的力量，最终确定了“移动厢房”的模式，让垃圾桶有需则来、无需则走，一步步啃下这块“硬骨头”。

上海市委负责人多次强调，城市管理要更加注重在细微处见功夫、见质量、见情怀，把城市管理落到一砖一瓦、一草一木，把平时不注意的地方管细、管好。

大而务实。在中国深耕近20年的全球化工巨头科思创，最近着手准备将位于上海的中国区总部“升格”为亚太区总部。吸引企业的不仅是上海的人才储备，还有政府的“店小二”服务和“上海速度”。

目前，上海的跨国公司地区总部已超700家，稳居国内榜首。吸引外资纷至沓来的，就包括营商环境这块“金字招牌”。

当前，上海已启动营商环境3.0版工作。“无论开展改革创新，还是优化营商环境，都和上海的务实特质密切相关。”权衡说，因为

务实，上海的很多工作才能在仰望星空的同时，还能脚踏实地。很多突破创新，才能避免“昙花一现”“翻烧饼”，做到行稳致远。

“大上海”有“大未来”

出生于上海的李政道，1946年远赴美国芝加哥，师从物理学大师费米教授。1972年以诺贝尔奖得主身份回到中国，李政道的第一站就是上海。2014年12月，李政道又提议在上海设立一个世界顶级科研机构，得到积极回应。

如今，李政道研究所已经在张江国家科学中心启动建设。根据计划，这座全新的科研机构将于明年8月竣工，目标是成为重大原始创新的策源地。

正如百川汇海。最顶尖的人才、最优良的环境、最宽广的舞台，在上海集聚、交融，上演着一个又一个的“化学反应”。

国际经济、金融、贸易、航运和科技创新“五个中心”之外，2018年首届进博会期间，中央又交给上海三项新的重大任务。“三大任务加一大平台”，将推动上海的改革开放向纵深发展，构筑这座城市新的战略优势。

细数三大任务，科创板已经顺利开板，市场反响热烈。长三角高质量一体化稳步推进，三省一市共筑强劲活跃增长极。刚刚落地的上海自贸区临港新片区，正在紧锣密鼓落实总体方案要求，力争在寸土寸金之地飞出新的“金凤凰”。

“以实绩论英雄，谁有本事谁来，谁有潜力谁干，谁先成才谁先上。”上海市委全会提出，要打造一支“充满激情、富于创造、勇于担当”的干部队伍，在重大任务中锻炼干部的实际能力。

有好的状态，才有大的作为。今年上半年，上海新设外资项目3247个，同比增长49.2%。工业投资连续15个月保持两位数增长，实现“逆势飞扬”。下半年，国家战略进入“密集施工期”，第二届进博会也将如期举行，“上海作为”更加令世界瞩目。

逝者如斯夫，不舍昼夜。滚滚黄浦江目睹了上海的沧桑巨变，还将见证这座“全球城市”更加光明的未来。

(新华社上海8月15日电)

记者再走长征路

青石嘴战斗打出红军第一支骑兵侦察连

青石嘴，位于宁夏固原六盘山东麓。这里曾是红军长征青石嘴战斗所在地，也是红军第一支骑兵侦察连的诞生地。

1935年10月7日，毛泽东、张闻天、王稼祥等同志率领中央红军登上六盘山。翻山之际，林彪、聂荣臻率部行进到青石嘴以北约1公里的一个山洼时，抓到了国民党的便衣侦察人员。

经审问，得知青石嘴驻有国民党军炳岳骑兵第十三团向固原运送物资的两个连，刚刚进入到青石嘴吃饭、休息，毛泽东果断下令突袭。

红军一大队和五大队从南北两个侧面迂

回包抄敌人，四大队担任正面主攻，十三大队作为后备军掩护。枪声、喊杀声突然从四面八方传来，敌人当时就吓破了胆，乱了阵脚。”固原市原州区文史专家魏国营介绍说，敌人有的还没来得及上马就被击毙，除该团团长和少数官兵逃脱外，大部分敌人缴枪投降了。

“听我爷爷讲，当年红军有如神兵天降，敌人的骑兵团来不及作出反应就乱成一团，仅半个小时，红军就打了胜仗。”固原市原州区上青石村村民马文功说道。

马文功的爷爷马德山当时正在学校上课，突然听到山上传来枪响，一声、两声、

三声，等数到十声，马德山才回过神来：打仗了！

这场战役，红军大获全胜，歼敌200多人，缴获战马100多匹，还缴获了一批崭新的捷克式步枪、十余马车弹药物资。

“蒋介石这个‘运输大队长’真不错，在我们正需要补充时，就及时地给我们运送来了。叫我们吃得饱饱的，穿得整整齐齐的与陕北红军会师。太好啦！”吴吉清所著《在毛主席身边的日子里》一书中，就有这样一段生动的描写。

正是用这缴获来的100多匹战马，红军组

建了第一支骑兵侦察连，梁兴初任连长。从

此，红一方面军也就有了自己的骑兵部队。后来，这支队伍不断发展壮大成为八路军骑兵侦察团，在抗日战争中立下了赫赫战功。

红军打了胜仗，当地的老百姓也都欢欣鼓舞。“红军与国民党军不一样，他们不抢百姓的东西，也不打骂百姓。见到村民很有礼貌，不拿群众一针一线，借东西必还，和群众公平买卖。”下青石村村民母志明说。

母志明的爷爷和父亲都看到过红军。青石嘴战斗发生那年，母志明的父亲30多岁。“父亲最常说的一句话就是‘毛主席用兵真如神’！”母志明说。

(新华社银川8月15日电)